
Point sur la situation économique du secteur 
des instruments de musique.
Et comparaison avec l’enquête réalisée en 2022

Juillet 2023

Sur les 2798 entreprises de la facture instrumentale, 2275 ont un email référencé et 1779 ont pu être contactées.

En 2022, 258 entreprises ont répondu à l’enquête contre 203 en 2023



Comment qualifieriez-vous votre activité au 1er semestre 2022 ?

En comparaison avec 2022
44,96%

16,70%

42,90%

40,40%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

il est en hausse

il s'est maintenu

Il est en baisse

203 réponses
258 réponses

10,80%

11,30%

12,80%

19,20%

45,80%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Je ne suis pas concerné(e)

Ces hausses ne m'impactent pas pour l'instant, mais cela
devrait être le cas dans quelques mois

Ces hausses fragilisent l'équilibre économique de mon
entreprise

L'impact est sensible et se ressent sur ma rentabilité

L'impact est sensible mais gérable

1.2 - L'impact de la hausse des coûts de l'énergie et des autres hausses de prix sur votre activité

39,15%

27,52%

18,99%

9,30%

5,04%

En comparaison avec 2022



0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

19,2%

31,0%

45,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

A la retraite

des difficultés d approvisionnement dues à une…

Difficulté liée aux décisions de la CITES

Impossible de se faire livrer les tampons

INSUFFISANCE DE REVENUS

plutot le système de monopole

problème sur le Paubrazilia echinata

Quelques problèmes sur des commandes en pièces…

Une maison mère a fermé,  dès lors les délais pour…

Je ne rencontre pas de problème particulier

J'ai des difficultés d'approvisionnement qui ont…

J'ai des difficultés ponctuelles mais sans incidence…

1.3 - Vos éventuelles difficultés d'approvisionnement 

41,47%

35,27%

21,32%

En comparaison avec 2022



11,3%

14,3%

15,3%

28,6%

30,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

ne sait pas ne se prononce pas

Augmentation du nombre de clients

Un nombre de clients stable mais beaucoup de renouvellement

Un nombre de clients stable qui se sont peu renouvelés

Baisse du nombre de clients

1.4 - Votre clientèle aujourd'hui

En comparaison avec 2022



3,4%

4,9%

14,3%

16,3%

26,6%

34,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Je connais ce dispositif, mais ne souhaite pas le mettre en
place

J'ai des offres dédiées au pass Culture : je n'ai eu aucun
retour

J'ai des offres dédiées au pass Culture :  un ou plusieurs
clients mais impact non significatif sur mon CA

J'ai des offres dédiées au pass Culture : des clients et un
impact significatif sur mon CA

Je ne connais pas ce dispositif

Je connais ce dispositif, mais il ne me concerne pas

1.5 - La place du pass Culture dans votre activité

35,27%

28,29%

11,63%

13,57%

5,04%

4,65%

En comparaison avec 2022



1.6 -  Votre niveau de trésorerie

4,4%

18,7%

25,1%

29,6%

9,9%

12,3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Très bon Bon Satisfaisant Juste suffisant Très insuffisant Insuffisant

48,2%

22,2%



3,0%

8,9%

10,3%

37,4%

40,4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Ne se prononce pas

Très inquiet / très fatigué / très stressé

Très bon

Bon

Assez inquiet/ assez fatigué /assez stressé

1.7 - Quel est l'état de votre moral aujourd'hui ?

44,19%

34,50%

6,59%

10,08%

4,65%

En comparaison avec 2022



86,7%

9,3%
4,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Entre 0 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75%

75 réponses en 2023
92 réponses en 2022

2.1a - EsAmez l'augmentaAon de votre CA global 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon CA global a augmenté] 

78,26%
en 2022

15,22%
en 2022

3,26%
en 2022



70,1%

22,4%

4,5% 3,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Entre 0 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75% Entre 76% et 100%

67 réponses en 2023
92 réponses en 2022

2.1b - Estimez la baisse de votre CA global 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon CA global a diminué] 

53,26%
en 2022

32,61%
en 2022

9,78%
en 2022

3,26%
en 2022



89,3%

3,6%
7,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Entre 0 et 25% Entre 51% et 75% Entre 76% et 100%

67,86%
en 2022

7,14%
en 2022

2.2a - Estimez l'augmentation de votre CA location 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon CA location a augmenté]

28 réponses en 2023
28 réponses en 2022



58,3%

20,8%

12,5%

8,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Entre 0 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75% Entre 76% et 100%

42%
en 2022

36%
en 2022

6%
en 2022

14%
en 2022

2.2b - Estimez la diminution de votre CA location 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon CA location a diminué] 

24 réponses en 2023
50 réponses en 2022



30,8%

56,9%

9,2%

3,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Entre 0 et 5% Entre 6 et 25% Entre 26% et 50% Plus de 100%

2.3a - Estimez l'augmentation de votre CA vente 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon activité vente instruments ou accessoires a augmenté] 

65 réponses en 2023
78 réponses en 2022

17,95%
en 2022

57,69%
en 2022

15,38%
en 2022

3,85%
en 2022



25,9%

51,9%

14,8%

5,6%

1,9%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Entre 0 et 5% Entre 6 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75% Entre 76% et 100%

34,18%
en 2022

16,66%
en 2022

8,86%
en 2022

54 réponses en 2023
79 réponses en 2022

2.3b - Estimez la diminution de votre CA vente 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon activité vente instruments ou accessoires a diminué] 

39,24%
en 2022

3,80%
en 2022



20,7%

69,0%

3,4% 3,4%
1,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Entre 0 et 5% Entre 6 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75% Entre 76% et 100%

2.4a - Estimez l'augmentation de votre CA réparation 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon activité réparation a augmenté] 

58 réponses en 2023
79 réponses en 2022

26,39%
en 2022

44,44%
en 2022

20,83%
en 2022

2,78%
en 2022

4,17%
en 2022



12,1%

39,4%

30,3%

12,1%

6,1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Entre 0 et 5% Entre 6 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75% Entre 76% et 100%

26,81%
en 2022

11,86%
en 2022

13,56%
en 2022

2.4b - Estimez la diminution de votre CA réparation 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon activité réparation a diminué] 

33 réponses en 2023
59 réponses en 2022

42,37%
en 2022

1,69%
en 2022



40,7%

51,9%

3,7% 3,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Entre 0 et 5% Entre 6 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75%

43,33%
en 2022

16,67%
en 2022

2.5a - Estimez l'augmentation de votre CA restauration 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon activité restauration a augmenté] 

27 réponses en 2023
30 réponses en 2022

3,33%
en 2022

33,33%
en 2022



20,0%

50,0%

20,0%

10,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Entre 0 et 5% Entre 6 et 25% Entre 26% et 50% Entre 51% et 75%

35%
en 2022

30%
en 2022

20 réponses en 2023
40 réponses en 2022

2.5b - Estimez la diminution de votre CA restauration 2022 par rapport à celui de 2021 [Mon activité restauration a diminué] 

12,50%
en 2022

15%
en 2022



2,6%

7,7%

15,4%

17,9%

28,2%

28,2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

J'ai démarré mon activité de vente en ligne
en 2020

Elle a fortement augmenté

Mon activité de vente en ligne a connu une
forte baisse

Elle a connu une légère baisse

Elle a légèrement augmenté

Elle s'est maintenue

2-6a  Si vous êtes un magasin, comment a évolué votre acAvité de vente en ligne en 2022 par rapport à 2021 ? 

26,79%

25%

8,93%

En comparaison avec 2022

14,29%

12,5%

12,5%

39 réponses en 2023
56 réponses en 2022



2,6%

7,7%

20,5%

25,6%

43,6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Cete activité vous a permis d'augmenter fortement
votre CA (par rapport à celui de 2021)

Ne se prononce pas

Cete activité vous a permis de maintenir votre
chiffres d'affaires (par rapport à celui de 2021)

Cete activité vous a permis d'augmenter légèrement
votre CA (par rapport à celui de 2021)

Cete activité n'a pas eu d'impact particulier sur votre
CA (par rapport à celui de 2021)

2-6b Si vous êtes un magasin et que vous avez une activité de vente en ligne, est-ce que vous diriez : 

39 réponses en 2023
56 réponses en 2022

41,07%

16,07%

16,07%

17,86%

8,93%



0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

1,0%

2,0%

2,5%

6,4%

33,0%

53,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

A la retraite

Facteur d'orgues

Réparation de guitares et d'amplificateurs

Technicien régleur de harpes

Distributeur

Fabricant d'accessoires

Centre de formation

Fabricant d'instruments de musique (hors artisan)

Commerce en instruments de musique

Artisan : Luthier, facteur d'instruments, accordeur de piano...

3.1 - Quelle est l'acAvité principale de votre entreprise ? (acAvité qui apporte le Chiffre 
d'Affaire le plus important)



0,3%

0,3%

0,3%

0,3%

0,3%

0,3%

0,8%

0,8%

1,3%

3,2%

3,2%

6,1%

6,4%

6,9%

14,9%

17,1%

17,6%

20,0%

0% 5% 10% 15% 20%

Amplificateurs à Lampes
Audio-Pro
Clavecins

Location de pianos de concerts et services aux particuliers
Ondes Martenot

Vents anciens
Archets du quatuor

Orgues
Piano

Accordéons
Instruments traditionnels

Instruments électroniques et MAO
Cordes pincées (autres que guitares)

Instruments à percussion
Instruments à vent

Cordes frottées
Instruments à clavier

Guitares

3.2 - Dans quelle(s) famille(s) d'instruments votre entreprise est-elle spécialisée?



0,5%

0,5%

0,5%

1,0%

1,0%

2,0%

3,0%

4,9%

14,8%

16,3%

23,6%

32,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

A la retraite

SA

SARL Scop

Association

EURL

EIRL

SASU

Artisan en nom propre

SAS

entreprise individuelle

Micro-entreprise (auto-entreprise)

SARL

3.3 - Quelle est la forme de votre entreprise ? 



0,5%

0,5%

1,0%

1,5%

11,8%

19,2%

29,6%

36,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Beaucoup d'espoir pour la rentrée

Sérieusement affectée par le contexte économique et perte de
pouvoir d'achat ET par le manque de personnel

Je ne sais pas

l'activité risque d'être impactée par le manque de personnel

L'activité devrait être bonnne

L'activité risque d'être sérieusement affectée par le contexte
économique et la perte de pouvoir d'achat des clients

L'activité risque d'être partiellement impactée par le contexte
économique et la perte de pouvoir d'achat des clients

L'activité devrait être normale

3.4 - Comment envisagez-vous la rentrée de septembre ? 



2,0%

3,9%

6,9%

8,4%

11,8%

13,8%

53,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

plus de 100 personnes

5 à 11 personnes

11 à 50 personnes

0 :  je travaille avec un.e conjoint.e collaborateur.trice/ un.e ou
plusieurs associé.e.s non salariés

3 à 5 personnes

1 à 2 personnes

0 : je travaille seul.e

3.5 -  Combien de personnes travaillent dans votre entreprise ? 



1,0%

1,0%

2,5%

8,3%

26,5%

60,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

diminution en cours du de postes

diminution prévue du de postes dans les prochains 6 mois

augmentation prévue du de postes dans les 6 prochains mois

augmentation en cours du de postes

maintient du de postes

non concerné car pas de salarié

3.6 -  Concernant le nombre de salariés ? 



4,4%

5,4%

6,9%

83,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Je ne rencontre pas de difficultés pour recruter

Je rencontre des difficultés à recruter : je pense ne pas y arriver dans
les délais prévus

Je rencontre des difficultés à recruter, mais je pense y arriver

Non concerné : pas de recrutement en cours

3.7 - Concernant la recherche de salariés 



• Occitanie 14,5%

• Ile-de-France 13,0%

• Auvergne-Rhône-Alpes 12,6%

• Grand Est 9,2%

• Nouvelle-Aquitaine 9,2%

• Pays de la Loire 7,7%

• Provence-Alpes-Côte d'Azur 7,7%
• Normandie 7,2%

• Bourgogne-Franche-Comté 5,3%

• Bretagne 4,8%

• Centre-Val de Loire 3,9%

• Hauts-de-France 3,9%

• Corse 1,0%
14,5%

13%

12,6%

9,2%

9,2%

7,7%

7,2%

5,3%

4,8%

3,9%

7,7%

3,9%

1%



203 réponses

1,0%

9,4%

17,2%

24,1%

48,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Pas de réponse

Je ne connais pas la CSFI

J'ai déjà entendu parler de la CSFI, mais je ne sais pas bien ce qu'elle
fait ni qui elle représente

Oui, je connais la CSFI et j'y adhère

Oui, je connais la CSFI. Je n'y adhère pas mais je suis ce qu'elle fait et
les informations qu'elle diffuse

4.1 - Connaissez-vous la Chambre syndicale de la Facture Instrumentale (CSFI) et les actions 
qu'elle mène ? 



203 réponses

9,9%

20,2%

50,7%

19,2%

4.2 -  Recevez-vous la newsletter de la CSFI ? 

Je ne sais pas

Non, je ne la reçois pas

Oui, je reçois la newsletter de la CSFI et je la lis avec
attention

Oui, je reçois la newsletter de la CSFI mais je ne prends
pas le temps de la lire



203 réponses

2,5%

13,3%

15,3%

21,2%

47,8%

4.3 - Connaissez-vous notre revue annuelle "Profession Musique" ? 

Oui, je consulte ce magazine via
le site Internet de la CSFI

Oui. Je ne reçois pas ce magazine
mais j'ai déjà eu l'occasion de le
feuilleter
Oui, je connais ce magazine et je
le reçois chaque année

Non et je ne souhaite pas le
recevoir

Non, je ne connais pas ce
magazine mais je souhaite le
recevoir par voie électronique



203 réponses

8,9%

10,8%

31,5%

48,8%

4.4 - Avez-vous entendu parler de notre journée nationale "Osez la Musique" ?

Oui, j'ai déjà vu passer des informations à ce sujet,
mais je ne sais pas vraiment en quoi cela consiste

Oui, je connais et j'ai déjà participé à 1 édition au
moins

Non, je ne connais pas cette journée

Oui, je connais mais je n'y ai jamais participé



5.1 - Ce questionnaire est parfaitement anonyme mais si vous souhaitez apporter d'autres commentaires, être contacté ou en 
savoir plus sur les actions de la CSFI, laissez nous un message et votre email de contact
17 non
A la retraite, merci de me désinscrire, de vos newsletters ! votre lien de désinscription ne fonctionne pas.
Ce Questionnaire n’aborde pas la question de la formation et de la transmission d’un savoir faire. 
Certes notre CA a augmenté par rapport à 2021 (heureusement, puisque nous avions encore de l'activité partielle et du chômage liés au Covid...), mais il a 
baissé par rapport au 1er semestre 2022 ! Et en cela c'est inquiétant.
Il est question de chiffre d'affaire, c'est dommage car peu représentatif (il est très facile de faire du chiffre d'affaire avec des offres flash par exemple), à mon 
avis il faudrait évoquer la marge qui est bien plus en adéquation avec le marché.
Il faut faire du lobbying pour baisser la TVA sur les instruments de musique suite au Covid et aux événements récents (magasins sacagés). Aussi auprès de 
certains fournisseurs ou marques qui abusent sur les conditions d'ouverture et provoquent de la concurrence abusive (Fender, Gibson, MOOG).
Je pense qu'il serait responsable de ma part de déposer le bilan sur cette activité
Je suis en cumul emploi-retraite, d’où le côté positif de mes réponses . . .  à prendre en considération pour votre enquête. 
Je suis membre de l'UNFI qui adhère à la CSFI
La question sur les "ventes" est ambigüe, je ne fais que de la fabrication, pas de commerce achat/revente
J'aimerai être plus disponible pour en discuter, mais si besoin je veux bien m'investir un peu plus.
Merxi de me. Contacter
Nous souhaiterions adhérer à la CSFI et être contacté pour mieux comprendre vos actions

Oui je suis d’accord pour recevoir des mails de la Csfi et j’essaierai d’y prêter attention.
Oui, 
Un élément me concernant n'est pas mentionné dans les questionnaire. Les stages de lutherie.
Ma grosse baisse de CA s'explique par l'arrêt du CPF.
Finalement mon activité est revenu a un niveau comparable à 2019.
2020, 2021, et 1er semestre 2022 ont été "anormalement" élevés.
Votre classification "famille" d'instrument n'est pas du tout claire. Par ex : piano, piano electrique (???) , piano electronique, instrument electronique, 
d'autres traditionelle, instruments a clavier (traditionelle, electrique ou electronique ou a touches et j'en passe.....tout ca necessite d'etre revu et classé 
clairement


